

# 六代裁剪 一袭华裳



白鸽服装厂非物质文化遗产第五代传承人芦女士和第六代传承人梁先生正在裁剪布料。 徐浩轩 摄

中式服装裁剪制作技艺非遗传承人。上世纪七八十年代,剪一尺“的确良”,量身定做一件新衣裳,是让人羡慕的事情。1966年,芦变鲜进入“白鸽服装”的前身太原缝纫厂,开始了学徒生涯。技艺的历史靠人书写,第一代师傅,瑞忠祥服装店王瑞德;第二代师傅,瑞忠祥服装店王万丰;第三代师傅,瑞忠祥服装店王魁选;第四代师傅,太原缝纫厂任乙亥;第五代师傅,太原缝纫厂芦变鲜;第六代师傅,国营太原服装厂梁明建、秦玲。

新中国成立以后,钟楼街的大中服装店、华兴茂服装店与位于柳巷的瑞忠祥服装店,合并组建为太原缝纫厂。由最初的三家老服装店传承下来的中式服装裁剪手艺,靠着一把剪刀、一卷皮尺打天下,难掩光芒,历久弥新。

## 手起剪落真功夫

展开布料,剪刀直下,嚓……一卷皮尺、一包划粉片,线条纷至沓来,针线缝缀,之后有请熨斗,蒸汽氤氲,每一个棱角服帖……过程劳心费力,芦变鲜说:“量体裁衣,关键的技术是量和裁。”

机器技术不断革新,生产效率大大提高,一件件服装在生产线上被批量生产。“白鸽服装”的董事长秦敏坚持认为,手工裁剪成衣的市场非但不会小,前景还会更加光明。

1916年,山西平遥人王瑞德与文人韩文中合伙在柳巷开了一家名为瑞忠祥的服装店,前店后厂制作各类中式服装,尤以礼服出名。选料讲究、做工精细、服务周

到,因此生意兴隆、声名鹊起。新中国成立后,瑞忠祥服装店与钟楼街的大中服装店、华兴茂服装店等合并组建为太原缝纫厂,成为当时山西规模最大的服装生产企业。1982年,太原缝纫厂更名为国营太原服装厂。1997年,国营太原服装厂整体改制为股份制企业,即现在的太原白鸽服装有限责任公司。

今年70岁的芦变鲜,在15岁时跟随师傅任乙亥,学习中式服装裁剪制作技艺。50余年过去了,从小学徒到老师傅,芦变鲜一直恪守老规矩,诚信为本、精益求精。她经常对徒弟说,“咱们的这个裁缝手艺已经传了六代,一定要耐心、专注、坚持、严谨,把它继续传承下去。”

## 私人定制粉丝多

物质匮乏的年代,有手艺的裁缝师傅很吃香。时光流转,现在手机一点可线上购物,线下服装店遍布大街小巷,而手工“私人定制”裁剪服装依然有着相当数量的忠实粉丝。

72岁的刘爱珍家住南肖墙,1983年随丈夫从江苏常州移居到太原。多年以来,刘爱珍保持着每年农历春节定制新衣的习惯。她一直在“白鸽服装”选料做衣服,“我和老伴都喜欢手工裁剪的中式服装,很传统,很纯粹,穿在身上又精神又舒服。”

第六代传承人梁明建,是太原白鸽服装有限责任公司的总工艺师,也是负责生产的副总。他说,讲究的定制中式服装,用料考究、量体准确、裁剪得当、缝制细致、穿着合体。要做到这些,需要测算采集肩、

胸、臂等20余处的尺寸数据。“一个老字号能传承发展到今天,一定有它的道理。”

中式服装多为连肩连袖对襟立领上衣,主要有婚服、中式上衣、青年装、旗袍、唐装、丝棉袄等。经过几代人的传承创新,如今已形成标志性的特征:立领、连肩连袖、大襟、贴边、直扣,兼具镶、嵌、缂、宕、盘、钉、勾、绣等装饰工艺。梁明建说,行家讲究内外兼修、手到心到,一件成衣才能成为神品。

## 渴望回到钟楼街

大建领、平驳领、戗驳领、青果领、之字领……上百种领型,千余种面料,超过一万种的法式、中式纽扣,在“白鸽服装”的私人定制店,各种服装配料让人眼花缭乱。

“上世纪80年代中期,我们就有了特体服装部,那就是私人定制的雏形。”董事长秦敏说,纯手工的中式定制服装能更好满足人们日益增长的个性化需求。“老字号不能只理解它的‘老’,一定要关注它的‘新’。一直保持‘新’,才能变得‘老’,才能生发出中式服装的特殊美感。”目前,“白鸽”系列服装有100多个品种行销国内,出口欧美、东南亚等地。

太原白鸽服装有限责任公司现在位于并州南路西一巷,从大中服装店、华兴茂服装店到“白鸽服装”,一门老手艺串起了太原服装品牌与钟楼街的渊源。“白鸽服装”一直计划回归钟楼街。

秦敏说:“随着钟楼街的归来,那些太原老记忆将重新浮现,希望太原中式服装裁剪制作技艺,在这条老街上占有一席之地。” 记者 梁丹

## 执法人员在杏花岭区和晋源区“回头看”时发现

### 多个扬尘污染点已整改 个别工地仍留“小尾巴”

本报讯(记者 任晓明)9月13日,市生态环境局组织执法人员,对杏花岭区和晋源区大气环境问题整改情况“回头看”。执法人员实地探访时发现,多个扬尘污染点整改措施基本到位,整改情况较好,但仍有个别建筑工地在整改中留下“小尾巴”。

在杏花岭区卧虎山路旁的山西新鑫华通混凝土有限公司,原先无法封闭的公司料库大门,已用胶皮全封闭起来。原先多是破洞的屋顶,也覆盖了一层彩钢板,解决了灰尘逸散问题。不过,料库的围挡依旧有破洞透着光,执法人员当场要求该公司加快破损处的修补。

进入敦化化工路,路两侧的垃圾、杂物不见了,场地也做了平整,原先的

裸露区域全部用绿网苫盖着。从敦化坊街道办事处了解到,此处属于凯旋片区棚户区改造项目,建设方已清运出垃圾300立方米,苫盖裸露土方近3000平方米。

晋源区“万国·质保二手车交易港”项目工地门前,原先尘土飞扬的土路不见了。“我们对连接工地与主路的这条土路进行了硬化处理,及时洒水保湿。”一工地负责人介绍。工地内的土方,也基本做到绿网苫盖。工地还配备了洒水抑尘车辆,确保土方作业时不起尘。另外,附近高架桥下裸露堆放着的两堆黄土,以及堆存的建筑垃圾,也已被清理干净。

在距离金胜国控点位不远的“绿地

城”项目工地,小山似的黄土已被推平,大片大片的建筑垃圾也已被清理,原先裸露区域全部苫盖了绿网。不过,执法人员发现,装修产生的垃圾,依旧存在乱堆乱放以及扬尘污染问题。该项目工地的东北角,新建了一座数十平方米的建筑垃圾收纳场所。不过,由于清运不及时,房内的垃圾已堆满。现场看到,工人们正在一车一车地倾倒装修产生的建筑垃圾,而这些垃圾无一例外地被倾倒在门外,其中还混杂着生活垃圾,气味熏人,而且没有任何苫盖。在一堆垃圾中,执法人员还发现了十多个油桶,桶里或多或少地装着乳胶漆。“这些乳胶漆属于危险废物,应该单独处置。”执法人员说。

## “5A级景区品牌100强”出炉 我省4家景区上榜

本报讯(记者 贾尚志)迈点研究院13日消息,2021年8月5A级景区品牌100强榜单出炉,山西的大同云冈石窟、晋中平遥古城、晋城皇城相府生态文化旅游区和临汾市云丘山景区上榜。

在8月5A级景区品牌百强榜单上,故宫博物院、拉萨布达拉宫、乐山市峨眉山景区位列前三甲,云冈石窟位列第5,平遥古城位列第6,皇城相府生态文化旅游区位列第17,云丘山景区位列第61。其中,云丘山景区是百强榜单上新晋景区,表现抢眼。

迈点研究院分析,从百强景区类型来看,8月人文景观类景区占据主导,在细分类型中,科普型景区表现较优,村落型和森林型景区表现突出,其中村落型景区环比增长最大,市场关注度最高。迈点月度景区品牌榜单,旨在通过搜索指数、舆情指数、运营指数、媒体指数等数据,解读景区在互联网及移动互联网领域的影响力。

## 我市将建立水上搜救专家队伍

本报讯(记者 齐向真)9月13日,记者从市交通运输局获悉,为加强水上搜救体系建设,提高水上搜救能力和水平,该局日前印发的《加强水上搜救工作实施方案》(简称《方案》)指出,我市将建立跨地区、跨部门的市级水上搜救专家队伍。

《方案》指出,要强化行业协同合作,加强与自然资源、生态环境、水利、农业农村、应急管理、气象、公安等部门之间搜救信息资源共享,及时快速通报水上突发事件预警、险情和应急信息,加强通航水域季节性、规律性数据资料的分析研判,要用好海事航运气象服务平台,提升预测、预防、预警能力。

我市将建立跨地区、跨部门的市级水上搜救专家队伍和应急专家库,完善专家参与预警、指挥、救援、救治等应急决策咨询机制,为水上搜救工作提供科学规范

的技术支撑。加强水上救援力量建设,开放共享训练条件,强化搜救知识技能培训,研究建立水上搜救救助激励机制。

市交通运输局将督促建立完善辖区水上救援队伍,充分发挥商船、渔船、社会志愿者等社会力量作用,鼓励引导社会应急救援队伍和志愿者有序参与水上搜救行动。推进水域沿线和库湖区通航水域水上搜救、船舶污染应急物资储备建设,整合现有搜救资源,加强应急物资储备,定期检查维护保养,实现共建、共享、共用。

此外,我市将鼓励推广应用水上搜救先进装备技术,加强水上搜救技术研究,推动北斗卫星导航、人工智能、新一代信息技术等在水上搜救工作中的应用,配合做好加快实现“12395”水上遇险求救电话全覆盖的工作。

# 疝气疼痛 鼓包有妙招

## 告诉你一个外用冷敷理疗的妙招

疝气在腹股沟部位最为常见,多由于咳嗽、喷嚏、用力过度等原因引起内压增高而形成,常出现鼓包、坠胀、疼痛等现象。如果您有疝气,要防止嵌顿、肠梗阻等后果的出现,不能忽视。

如果您有疝气疼痛、坠胀、鼓包的烦恼,这里有一个外用冷敷理疗的妙招,用“汕立康”牌冷敷敷料(腹股沟型)。它运用传统外敷的方法,结合现代医学技术,通过穴位贴敷,皮下吸收,针对病灶部位靶向渗透,持久作用,改善微循环,费用低、无异味,简单方便。建议使用三个月为一个周期用于稳定与巩固。平时注意尽量避免过度劳累,避免用力

便溺,避免久坐久站,有助于疝气的康复。妙招妙不妙,试试才知道,有需要的朋友不妨一试。

“汕立康”牌冷敷敷料(腹股沟型)适用于人体特定部位如腹股沟部位疝气引起的发热、肿胀、疼痛、下坠等症的症状降温与冷敷理疗。



合肥福康堂医药科技有限公司生产 备案号:皖合械备20200298号 禁忌内容和注意事项详见说明书 忠告语:请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用。广告批准文号:皖械广审(文)第230719-0426号

咨询热线 400-696-8198  
400-102-1068